

書面質詢

何潤生議員

進一步優化防災減災教育

自從2017年“天鴿”風災對澳門造成重大人員傷亡與財產損失之後，特區政府汲取經驗教訓，進行了長遠謀劃，投入大量資源積極加強防災減災教育，務求提升整體社會應對災害及危機的能力。

教育局自2018年出版幼兒篇、小學篇、中學篇共三冊的《安全教育補充教材》，2020年再在基礎上進行修訂，希望讓學生從小掌握基本避險、自救、互救、減災、逃生等知識和技能，並具備防災減災的態度與價值觀，在日常生活中具有居安思危的意識，內容相當豐富，涵蓋防災意識及日常應急物品、颱風災害、水浸災害、火災災害、氣體中毒與燃氣災害、其他危險或災害、急救處理等相關防災知識。在非高等教育中長期規劃（2021-2030）中有關“促進學生安全和身心健康”方面，亦提到“推動安全教育在澳門學校實施，普及安全教育教材，宣傳和加強學生的防災安全意識”。為提升社會的防災減災意識，強化社會各界與民防架構間應對災害的聯動和協同能力，特區政府民防架構自2018年起舉行代號“水晶魚”的年度颱風民防演習，加強社區防災的韌性，並且持續深入社區，宣傳民防資訊，特區政府長期以來的相關工作值得肯定。

隨著全球氣候變化，容易頻發的惡劣天氣以及伴隨而來的自然災害，愈發成為社會治理中一個重要的風險點，本澳的防災減災教育有必要進一步普及。

為此，本人提出以下質詢：

一、請問有關當局目前在學校推動安全教育的成效如何？會否考慮定期進行澳門中小學師生防災素養的調查，以便更好地檢討及完善相關的教學、演練及防災工作？

二、在防災減災教學工作方面，請問有關當局如何加強教學人員的培訓

及交流，讓教學人員與時並進，了解最新及最實用的知識，並且未來會否研究信息化技術在安全教育的融合應用？會否不定期與其他地區進行防災減災教育的交流活動？

三、本澳除了容易受到颱風影響之外，亦可能出現嚴重水浸、山泥傾瀉、大型火災、橋樑被撞、燃氣洩漏等災害，加上本澳鄰近地區地震頻繁，居民外出旅遊時，有機會遇上當地的地震災害，因此，社區的各類防災減災教育同樣十分重要。請問有關當局會否加大力度通過社區活動、媒體和網絡等，多舉辦各種不同的防災減災主題宣傳教育，普及《民防法律制度》、災害風險、應急措施、自救知識及技能等，擴大防災避險資訊的觸及面，提升整體社會的防災減災意識和能力？未來如何進一步優化及加強宣傳“防災教育網”專題網頁的內容？